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Дайджест підготовлений на основі видань з фонду бібліотеки 
Національного університету : книг, навчальних видань, монографій, 
наукових статей за 2001-2010 рр. Видання адресоване науковцям, 
викладачам, студентам та всім зацікавленим. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Після Першої світової та громадянської війн на території колишньої 
Російської імперії виникло 13 держав. П’ять з них – країни Балтії, Польща і 
Фінляндія – стали самостійними. Українські землі опинилися у складі різних 
держав. На Східній частині утвердилася радянська форма державності. 
Даний період в історії українського народу є дуже трагічним. Цей період 
визначається двома тенденціями розвитку суспільства. Одна з них 
сформувалася, насамперед, зусиллями більшовиків в остаточному завоюванні 
і підкоренні українських земель: впровадження політики «воєнного 
комунізму» і продрозкладки, політичних репресій, колективізації, що врешті 
призвела до Голодомору. Все це призвело до протесту українців і 
активізувало другу соціально-політичну тенденцію – широкий активний опір 
російській окупаційній владі, прагнення українців зберегти свою 
державність, культуру, мову та хоч би елементарні права і свободи людини.  

 

Метою цього Дайджесту є ознайомлення наукових працівників, 
викладачів, аспірантів і студентів університету з вибірковим аналітичним 
обзором видань: книг, навчальних видань, монографій з історії України 1920-
1930-х років ХХ століття у складі СРСР, сучасного погляду істориків на цій 
період. 
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2.) У випадку, якщо ЦК РКП ухвалить, однак, [рішення про] необхідність 
входження УСРР до складу РСФРР, не наполягати на збереженні 
формальних ознак політичної самостійності УСРР…". Ця резолюція яскраво 
характеризує як ставлення до проблеми української сторони, так і сувору 
партійну дисципліну, наслідком якої була готовність прийняти і втілювати 
будь-яке рішення компартійного центру. Після того, як 6 жовтня 1922 р. 
пленумом ЦК РКП(б) ідея "автономізації" "незалежних" республік була 
відхилена, ЦК КП(б)У направив практичну директиву губернським 
комітетам КП(б)У. У цьому документі наголошувалося на потребі "підняти 
агітацію за союзне об’єднання Радянських Республік, вказуючи на вигідність 
для України більш тісного зв’язку з РСФРР, при чому роз’яснити губкомам, 
що об’єднання Республік зовсім не є ліквідацією їх самостійності". У 
листопаді-грудні відбулося декілька засідань комісії, створеної на виконання 
рішень вказаного пленуму ЦК РКП(б). Її завданням було напрацювати 
основи та текст Конституції майбутнього Союзу, або, якщо вживати 
тогочасні синонімічні означення, Договору та Декларації про створення 
СРСР. 5 грудня, за відсутності представника України, відбулося третє 
засідання цієї комісії. Головував Й. Сталін. "З метою економії часу та 
видатків" було вирішено відмовитися від раніше затвердженої директиви про 
"ратифікацію ЦВК-ами республік Договору про Союз республік". Інакше 
кажучи, Сталін наполягав на тому, щоб вже в грудні 1922 р. СРСР постав як 
нове державне утворення. Ця нова директива була взята як керівництво до дії 
керманичами КП(б)У під час проведення VII Всеукраїнського з'їзду рад (10-
14 грудня 1922 р), з резолюцій якого випливає висновок про готовність 
української сторони вже в грудні 1922 р. затвердити кінцевий варіант 
Договору про створення СРСР. Однак на пленумі ЦК РКП(б), що відбувся 18 
грудня, було повернуте положення про те, що "напрацьований З’їздом текст 
Договору передається на схвалення сесій ЦВК республік, що укладають 
Договір" і лише після цього сесією ЦВК СРСР вводиться в негайну дію. 29 
грудня відбулося засідання уповноважених від радянських республік, на 
якому й було остаточно затверджено механізм проведення І з’їзду рад СРСР. 
Михайло Фрунзе запропонував ухвалити текст Декларації та Договору про 
створення СРСР без особливих обговорень. Його мотивація відповідала 
рішенню пленуму ЦК РКП(б) і була логічною та простою: оскільки обидва 
документи приймаються "як основа" з можливістю вагомих змін у 
майбутньому, то ретельно обговорювати текст на з’їзді немає потреби. У 
процесі обміну думками неочікувано виринула пропозиція Петровського, 
який запропонував Декларацію про створення СРСР затвердити "в цілому і 
остаточно".  



Вона була затверджена на засіданні уповноважених більшістю голосів. 
Категорично заперечили таку можливість Фрунзе та Сталін. Останній, 
зокрема, відзначив: "Справа в тому, що так не робиться. Над нами будуть 
сміятися". Підкресливши, що Декларація та Договір складають Конституцію 
СРСР, він наголосив, що окремо одне від одного їх ухвалювати не можна. 
Остаточно переконав Петровського М.Фрунзе, після аргументів якого голова 
ВУЦВК зняв свою пропозицію. Наступного дня відбувся І з’їзд рад СРСР. 
Основним доповідачем з питання про Декларацію та Договір про створення 
СРСР був Й. Сталін. Наприкінці доповіді він закликав негайно ухвалити їх 
"із властивою комуністам одностайністю". Такий заклик відповідав вже 
згаданому вище рішенню комісії по виробленню цих документів, що 
відбулася 5 грудня, але суперечив рішенням пленуму ЦК РКП(б) від 18 
грудня та ухвалі наради уповноважених представників республік від 29 
грудня. Можливо, заразливим виявися приклад Петровського і Сталін 
вирішив одним махом вирішити проблему створення СРСР? Якби то не було, 
але слідом за ним на трибуну вийшов М.Фрунзе, який і запропонував 
ухвалити ці документи "в основному". Це рішення з’їзд і затвердив. Договір 
та Декларацію спочатку планувалося ввести в дію через два-три місяці, але 
врешті решт СРСР як нова держава постав 6 липня 1923 р.  

 

Єфіменко Геннадій. Що трапилося 30 грудня 1922 року або радянська Україна на шляху 
до СРСР / Геннадій Єфіменко // Украї́нська пра́вда : українське інтернет-видання. – Режим 
доступу до видання : http://www.pravda.com.ua/. – Назва з екрана. (Дата звернення: 
11.01.2018 р.) 
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